

## Ce se mai întâmplă cu Pesta Porcină în țară? Uite și situația de la Constanța!

La această dată, Pesta Porcină Africană (PPA) evoluează în 260 de localități din 14 județe, cu un număr de 1.021 de focare (dintre care 15 în exploatații comerciale). De asemenea, au fost înregistrate 107 cazuri la mistreți.

În total au fost eliminați 353.914 de porci afectați de boală, potrivit Autorității Naționale Sanitar-Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA) Constanța.

Prin aplicarea eficientă a măsurilor de combatere a PPA, au fost stinse până la această dată 5 focare în județul Satu-Mare, iar unitatea de procesare a cărnii S.C. Carniproduct SRL, din județul Tulcea, și-a reluat activitatea, în de 14.08.2018.

De asemenea, nu au mai fost înregistrate noi focare de boală în județele: Satu-Mare (din data de 31.08.2018) și Bihor (din data de 08.08.2018).

Detaliat, situația evoluției focarelor de PPA se prezintă astfel: Județul Satu-Mare - 7 focare în gospodăriile populației și 10 cazuri la mistreți; Județul Bihor - 28 de focare în gospodăriile populației și un caz la mistreți; Județul Sălaj - 4 cazuri la mistreți; Județul Tulcea - 565 de focare (dintre care 5 focare la exploatații comerciale și un focar, la o exploatație de tip A) și 58 de cazuri la mistreți; Județul Brăila - 96 de focare (dintre care 8 focare la exploatații comerciale); Județul Constanța - 83 de focare în gospodăriile populației și 2 cazuri la mistreți; Județul Ialomița - 123 de focare în gospodăriile populației și 8 cazuri la mistreți; Județul Galați - 14 focare în gospodăriile populației și un caz la mistreți; Județul Ilfov - 9 focare în gospodăriile populației; Județul Călărași - 75 de focare (dintre care un focar la o exploatație comercială) și 18 cazuri la mistreți; Județul Buzău - 4 focare în gospodăriile populației; Județul Giurgiu - 15 focare în gospodăriile populației și 5 cazuri la mistreți; Județul Dâmbovița - un focar în gospodăria populației; Județul Teleorman - un focar în extravilan

Până la 18 octombrie au fost despăgubiți 7.480 de proprietari, valoarea totală a plăților fiind de 90.563.900 de lei.

În județul Constanța au fost plătite despăgubiri pentru 794 de exploatații dintr-un total de 801 de exploatații în valoare de 3.350.930 de lei.

Prezența virusului PPA în țara noastră a fost semnalată pentru prima oară pe 31 iulie 2017, în județul Satu-Mare. Evoluția bolii este în permanentă monitorizată, prin examene clinice și de laborator, iar zilnic se analizează situația existentă, se aplică măsuri și se întreprind acțiuni în funcție de circumstanțe.

ANSVSA solicită sprijinul și înțelegerea cetățenilor pentru respectarea acestor măsuri, având în vedere gravitatea bolii și consecințele economice grave generate de apariția ei. Acțiunile autorităților sunt conjugate și întreprinse pentru a gestiona eficient focarele de boală, pentru a le lichida cât mai rapid și pentru a împiedica răspândirea bolii.

Orice suspiciune de boală trebuie anunțată imediat medicului veterinar sau DSVSA județeană.

Toate animalele suspecte trebuie sacrificate și neutralizate, iar proprietarii vor fi despăgubiți de către stat, în condițiile prevăzute de legislație.

Facem precizarea că pesta porcină africană nu afectează oamenii, neexistând nici cel mai mic risc de îmbolnăvire pentru oameni, acest virus având, însă, impact la nivel economic și social.

## Statistică

# Rămân băncile goale? Vezi ce s-a întâmplat în ultimii 8 ani cu populația școlară!



Băncile școlilor vor rămâne goale dacă autoritățile nu vor lua măsuri urgente. Potrivit statisticilor, populația școlară a țării noastre a scăzut semnificativ, în ultimii 8 ani. Institutul național de Statistică a publicat un raport potrivit căruia situația învățământului din România s-a schimbat, dar nu în bine. Astfel, de la o populație școlară de 4,2 milioane în 2010, s-a ajuns la 3,5 milioane în prezent. Cauzele principale sunt legate de sporul natural negativ din ultimele două decenii, dar și de migrația internațională a „creierelor”. Învățământul preșcolar a înregistrat un număr de copii cu 22,6% mai mic față de 2010, iar elevii din învățământul preuniversitar sunt cu circa 6% mai puțini. Nici mediul universitar nu se simte mai bine. „Legea educației, deși vastă și detaliată, nu reușește să reglementeze toate aspectele sistemului educațional, în special în ceea ce privește evaluarea sistemului și rețeaua cercetării științifice. Pe de altă parte, volatilitatea sistemului a condus la neclarități și/sau decalaje în aplicarea unor proceduri în ceea ce privește calitatea actului educațional sau a managementului din unitățile de învățământ. Mai mult, desființarea școlilor de arte și meserii (în anul

2009) a făcut aproape imposibilă continuarea studiilor pentru un număr important de elevi care au absolvit clasa a VIII-a, în special din mediul rural, unde rețeaua liceelor este mult mai slab dezvoltată în comparație cu mediul urban”, se arată într-o analiză a Institutului Național de Statistică.

Începând cu anul școlar 2011-2012 a fost reintrodus învățământul profesional, cu durata de doi ani. Această măsură a fost promovată printr-un program național și a urmărit să ofere o alternativă celor care doreau să urmeze o rută de educație și pregătire practică în cadrul unui program specializat de profesionalizare accelerată, dezvoltat în parteneriat strâns cu mediul de afaceri. Înscrierea în această formă de învățământ era posibilă însă după finalizarea clasei a IX-a. „Calitatea unui sistem de educație trebuie să fie propagată pe piața forței de muncă și, mai departe, să se reflecte în gradul de dezvoltare a economiei naționale și a societății. În țara noastră, lipsa unui sistem de monitorizare funcțional în ceea ce privește relația dintre ofertă educațională și cererea actuală și de perspectivă a pieței forței de muncă a generat disfuncții semnificative ale sistemului de educație: specializări

limitate sau perimate, neglijarea formării de specialiști în anumite domenii de interes și supraaglomerarea altora, subocuparea forței de muncă etc.”, se arată în analiza INS.

Cea mai mare rată netă de cuprindere în învățământ se înregistrează în Municipiul București (95,5%), următorul județ în ierarhie fiind Cluj (87,0%). La polul opus, cu cele mai mici rate nete de cuprindere în învățământ, se află județele Giurgiu (46,8%) și Ialomița (48,9%). În zona Dobrogei, preponderentă este populația școlară din ciclul primar și gimnazial, iar cea mai slab reprezentată este populația școlară din școlile postliceale și maiștri și cea din universități.

Un indicator statistic care semnaleză lipsa participării la educație este abandonul școlar. Pe medii de rezidență, abandonul școlar este mai frecvent în mediul rural, în special pentru învățământul gimnazial. În învățământul primar nu există diferențe semnificative între urban și rural, în ceea ce privește rata abandonului (decalajul pe medii de rezidență atingând un maxim 0,6 puncte procentuale în anul școlar 2015-2016).

## Constănțenii sunt așteptați să doneze sânge duminică, 21 octombrie!

Centrul Regional de Transfuzii Sanguine Constanța, împreună cu parohia „Sf. Vasile cel Mare” din Constanța, organizează duminică, 21 octombrie, o nouă acțiune de donare de sânge. Aceasta va avea loc la așezământul bisericii „Sf. Vasile cel Mare”, între orele 8.30 și 14.30. Sunt așteptați toți cei care vor să-și ajute semenii și îndeplinesc următoarele condiții: vârsta cuprinsă între 18 și 60 ani,

greutate peste 50 kg, stare de sănătate bună, să nu consume grăsimi în exces sau băuturi alcoolice cu cel puțin 48 de ore înaintea donării, să aibă la ei cartea/buletinul de identitate. Este indicat să nu fumeze înainte și după donare și să servească un mic dejun ușor și minim 500 ml apă înainte. Persoanele de peste 50 de ani sunt rugate să aducă de la medicul de familie o adeverință din

care să reiasă că nu sunt în evidență cu boli de inimă, neurologice sau alte boli cronice, care ar contraindica donarea de sânge. Prima donare de sânge desfășurată la parohia „Sf. Vasile cel Mare” a avut loc pe 22 iulie 2018 și au fost recoltate 47 de unități de sânge. Biserica „Sf. Vasile cel Mare” este situată în Constanța, pe strada Ion Neculce nr. 2 G, zona Inel 2.